Fit fur den Ubergang
10.Schj.; Wpf.ll 05.05.06
Ubung: Dichte, Auftrieb, MaReinheiten

Am 5. Mai 2006 wird nach Unterrichtsschluss um 13.20 Uhr ein quaderférmiges Becken von

9,60 m Lange, 3,44 m Breite und 2,00 m Tiefe durch eine Hochleistungspumpe in 20 Minuten zum
Teil mit Salzwasser gefiillt. Auf die Wasseroberflache wird mit einem Flaschenzug eine zylinder-
formige Wanne mit einem Durchmesser von 2,00 m und einer Bordwandhthe von 60 cm abgelassen.
In das ,,Boot" steigen drei Manner unterschiedlichen Alters und Gewichts. Die Summe ihrer Lebens-
alter in Jahren betragt genau 100. Der Alteste ist doppelt so alt wie der Jiingste, der Mittlere ist Nicht-
schwimmer, wiegt 68,5 kg und wird in 10 Jahren doppelt so alt sein wie der Jingste heute. Die Mén-
ner nehmen eine quaderférmige Betonsdule mit den Kantenldngen 60 cm, 20 cm und 85 cm mit an
Bord. Das Wasser im Becken hat eine Temperatur von 19,5°C und steht jetzt genau 1,35 m hoch.

Um 13.55 Uhr kippen die drei Méanner mit vereinten Kréften den Betonklotz (iber die Bordwand ins
Wasser. Nachdem sich der Wasserspiegel geglattet hat, misst der Jungste von ihnen mit einem em-
pfindlichen Messgerat, dass sich die Hohe des Wasserspiegels um 4 mm geéndert hat.

In der Zwischenzeit wurde unweit des Beckens eine 28 m hohe 80-jahrige Eiche mit 2,52 m Stamm-
umfang ( gemessen in 1 m Hohe ber dem Boden ) geféllt. Die Dichte dieses Holzes betrdgt 0,8 g/cm3.
Ein 2,50 m langes, zylindrisches Stiick des Stammes wird nun ber den Beckenrand vorsichtig zu
Wasser gelassen. Nachdem die Oberflache zur Ruhe gekommen ist, befindet sich der Wasserspiegel
62,4 cm unter der Oberkante des Beckens.

Nur zwei Minuten spater gehen zwei der Méanner ,,an Land“ und lassen einen halben Kubikmeter
Salzwasser in das Becken nachlaufen. Der Jungste bleibt ,,an Bord* und misst nun eine Wasserhohe
von 1386 mm.

Welche Dichte hat Beton?
Welche Dichte hat das Salzwassqr?
Welches Kdrpergewicht hat der Alteste?




